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Інструктивно-методичні рекомендації щодо викладання 

навчальних предметів у закладах загальної середньої освіти у 

2020/2021 навчальному році  

  

Організація освітньої діяльності у закладах загальної середньої освіти у 

2020/2021 навчальному році здійснюватиметься відповідно до законів 

України «Про освіту», «Про повну загальну середню освіту», Концепції 

реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої 

освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року (схвалена 

розпорядженням Кабінету  

Міністрів України від 14.12.2016 № 988-р - https://cutt.ly/OyA9z5p), 

Державного стандарту початкової освіти, затвердженого постановою 

Кабінету  

Міністрів України від 21.02.2018 № 87 (у редакції постанови Кабінету 

Міністрів України від 24.07.2019 № 688) (у 1-3 класах), Державного стандарту 

початкової загальної освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 20.04.2011 № 462 (у 4-х класах); Державного стандарту базової і 

повної загальної середньої освіти затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 23.11.2011 № 1392.  

Виконання вимог зазначених державних стандартів є обов’язковим для 

всіх закладів загальної середньої освіти незалежно від підпорядкування, типів 

і форми власності.  

Основним документом, що забезпечує досягнення учнями визначених 

відповідним Державними стандартами результатів навчання є освітня 

програма закладу загальної середньої освіти. Освітня програма закладу 

освіти, який здійснює свою діяльність на різних рівнях освіти, може бути 

наскрізною (з 1 по 11/12 класи), або для певного рівня освіти. Документ 

схвалюється педагогічною радою закладу освіти та затверджується його 

керівником. Основою для розроблення освітньої програми є стандарт освіти 

відповідного рівня.   

З урахуванням поетапного переходу закладів освіти на здійснення 

діяльності за новим Державним стандартом у 2020/2021 навчальному році 

освітня програма закладу освіти може розроблятися на основі:  

для 1-2 класів – Державного стандарту початкової освіти (2018), 

типових  

освітніх програм (наказ МОН від 08.10.2019 № 1272); для 3 класів – 

Державного стандарту початкової освіти (2018), типових  

освітніх програм (наказ МОН від 08.10.2019 № 1273); для 4 класів – 

Державного стандарту початкової загальної освіти (2011),  
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типових освітніх програм (наказ МОН від 20.04.2018 № 407).  

У 5-11 класах закладів загальної середньої освіти освітній процес 

здійснюватиметься відповідно до таких типових освітніх програм:  

 «Типова освітня програма закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня», 

затверджена наказом МОН від 20.04.2018 № 405;  

 «Типова освітня програма закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня», 

затверджена наказом МОН від 20.04.2018 № 408 (у редакції наказу МОН від 

28.11.2019 №1493 зі змінами, внесеними наказом МОН від 31.03.2020 № 464).  

У навчальному плані освітньої програми закладу освіти 

конкретизується розподіл годин інваріантного та варіативного складників.   

Звертаємо увагу, що під час складання освітніх програм закладів освіти 

та відповідних навчальних планів заклад освіти має повноваження 

здійснювати перерозподіл навчальних годин навчального плану в межах 15% 

від загального обсягу навчального навантаження. При цьому можливою є 

зміна моделей інтеграції освітніх галузей.   

Використання годин варіативного складника навчальних планів може 

йти на збільшення годин на вивчення окремих предметів інваріантного 

складника, упровадження курсів за вибором, проведенням індивідуальних 

консультацій та групових занять. Вибір між упровадженням курсів за 

вибором і проведенням індивідуальних консультацій та групових занять 

заклад освіти здійснює з урахуванням індивідуальних навчальних 

можливостей та пізнавальних інтересів здобувачів освіти і спрямовує на 

забезпечення умов диференціації та індивідуалізації освітнього процесу. 

Умовою для їх упровадження має бути запит батьків, наявність груп дітей з 

певними пізнавальними інтересами, готовність педагогів до проведення 

курсів за вибором. Найбільш раціональним вважаємо використання годин 

варіативної складової у старшій школі на посилення вивчення предметів, які 

винесено для складання ЗНО, оскільки, як і в минулі роки, ЗНО засвідчило, 

що значна частина випускників не має певних базових знань і вмінь з 

багатьох предметів.   

У разі використання варіативної складової на вивчення курсу за 

вибором до переліку навчальних програм, який є складником освітньої 

програми, додається програма цього курсу. Звертаємо увагу, що програма 

курсу за вибором повинна мати відповідний гриф і входити до переліку 

навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, 

рекомендованих МОН для використання у закладах загальної середньої 

освіти (https://cutt.ly/oyP5J3V). При розподілі варіативного складника 

навчального плану слід враховувати гранично допустиме навантаження.   

Акцентуємо увагу на тому, що відповідно до Порядку поділу класів на 

групи при вивченні окремих предметів у закладах загальної середньої освіти 

(додаток 2 до наказу Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 № 

128, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 06.03.2002 р. за № 

229/6517, із змінами, внесеними згідно з наказом Міністерства освіти N 572 

від  
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09.10.2002 наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту N 921 від 

17.08.2012 наказом Міністерства освіти і науки N 401 від 08.04.2016) клас 

може ділитися на групи під час вивчення української та іноземної мов за 

умови більше 27 учнів у класі, під час проведення практичних занять з 

інформатики з використанням комп’ютерів за умови не менше 8 учнів у групі. 

Можливість поділу класів на групи при вивченні окремих предметів має бути 

зафіксована в освітній програмі закладу освіти.  

В освітніх програмах загальний обсяг навчального навантаження 

визначається у навчальному плані, очікувані результати навчання здобувачів 

освіти окреслюються у навчальних програмах предметів/інтегрованих курсів 

(що є складниками освітньої програми). В освітній програмі закладу освіти, 

що складена на основі типової освітньої програм чи іншої освітньої програми 

та може бути впроваджена відповідно до чинних нормативних документів, 

навчальні програми предметів/інтегрованих курсів подаються переліком.  

На основі навчальної програми предмета/інтегрованого курсу вчитель 

складає календарно-тематичне планування з урахуванням навчальних 

можливостей учнів класу.   

Календарно-тематичне та поурочне планування здійснюється 

вчителем у довільній формі, у тому числі з використанням друкованих чи 

електронних джерел тощо. Формат, обсяг, структура, зміст та оформлення 

календарно-тематичних планів та поурочних планів-конспектів є 

індивідуальною справою вчителя. Встановлення універсальних стандартів 

таких документів у межах закладу загальної середньої освіти міста, району чи 

області є неприпустимим.   

Автономія вчителя має бути забезпечена академічною свободою, 

включаючи свободу викладання, свободу від втручання в педагогічну, 

науково-педагогічну та наукову діяльність, вільним вибором форм, методів і 

засобів навчання, що відповідають освітній програмі, розробленням та 

впровадженням авторських навчальних програм, проєктів, освітніх методик і 

технологій, методів і засобів, насамперед методик компетентнісного 

навчання.  

 Вчитель має право на вільний вибір освітніх програм, форм навчання, 

закладів освіти, установ і організацій, інших суб’єктів освітньої діяльності, 

що здійснюють підвищення кваліфікації та перепідготовку педагогічних 

працівників.  

Під час розроблення календарно-тематичного та системи поурочного 

планування вчитель має самостійно вибудовувати послідовність формування 

очікуваних результатів навчання, враховуючи при цьому послідовність 

розгортання змісту в підручнику. Учитель може переносити теми уроків, 

відповідно до того, як учні засвоїли навчальний матеріалю визначати 

кількість годин на вивчення окремих тем. Адміністрація закладу загальної 

середньої освіти або працівники методичних служб можуть лише надавати 

методичну допомогу вчителю, з метою покращення освітнього процесу, а не 

контролювати його.   



Оцінювання результатів навчання учнів у закладах загальної середньої 

освіти урегульовано такими документами:  

- Закон України «Про повну загальну середню освіту» (стаття 17);  

- Порядок переведення учнів (вихованців) закладу загальної 

середньої освіти до наступного класу, затверджений наказом Міністерства 

освіти і науки України 14.07.2015 № 762 (у редакції наказу Міністерства 

освіти і науки України від 08.05.2019 № 621), зареєстрований в Міністерстві 

юстиції України 30.07.2015 за № 924/27369;  

- Інструкція з ведення класного журналу 5-11(12)-х класів 

загальноосвітніх навчальних закладів, затверджена наказом Міністерства 

освіти і науки України від 03.06.2006 № 496.  

Враховуючи численні звернення громадян, які надходять до 

Міністерства освіти і науки України, звертаємо увагу на питання 

підсумкового (тематичного, семестрового, річного) оцінювання.   

При виставленні тематичної оцінки враховуються всі види навчальної 

діяльності, що підлягали оцінюванню протягом вивчення теми. При цьому 

проведення окремої тематичної атестації при здійсненні відповідного 

оцінювання не передбачається.   

Семестрове оцінювання здійснюється на підставі тематичних оцінок. 

При цьому мають враховуватися динаміка особистих навчальних досягнень 

учня (учениці) з предмета протягом семестру, важливість теми, тривалість її 

вивчення, складність змісту тощо.  

Річне оцінювання здійснюється на підставі семестрових або 

скоригованих семестрових оцінок. Річна оцінка не обов’язково є середнім 

арифметичним від оцінок за І та ІІ семестри. При виставлення річної оцінки 

мають враховуватися: динаміка особистих навчальних досягнень учня 

(учениці) з предмета протягом року; важливість тем, які вивчались у І та ІІ  

семестрах, тривалість їх вивчення та складність змісту; рівень узагальнення й 

уміння застосовувати набуті протягом навчального року знання тощо.   

Наголошуємо, що відповідно до чинних нормативних актів і семестрова і 

річна оцінки можуть підлягати коригуванню.  

Коригування семестрової оцінки проводиться згідно з пунктом 3.2.  

Інструкції з ведення класного журналу 5-11(12)-х класів загальноосвітніх 

навчальних закладів, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки 

України від 03.06.2006 № 496.   

Коригування річної оцінки проводиться згідно з пунктами 9-10 Порядку 

переведення учнів (вихованців) закладу загальної середньої освіти до 

наступного класу, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки 

України 14.07 2015 № 762 (у редакції наказу Міністерства освіти і науки 

України від 08 травня 2019 року № 621), зареєстрованого в Міністерстві 

юстиції України 30 липня 2015 р. за № 924/27369, річне оцінювання може 

коригуватись.   

Структура навчального року (за чвертями, півріччями, семестрами), 

тривалість навчального тижня, дня, занять, відпочинку між ними, інші форми 



організації освітнього процесу встановлюються закладом загальної середньої 

освіти у межах часу, передбаченого освітньою програмою.  

На початку 2020-2021 навчального року, задля забезпечення якісного 

виконання освітніх програм в умовах очного та/або дистанційного навчання, 

пропонуємо приділити більше уваги традиційному повторенню вивченого 

матеріалу за минулий рік, запровадити «коригуюче навчання».  

Для цього може бути проведено діагностичні роботи (усні співбесіди) 

опитування в 2-11-х класах з основних навчальних предметів з метою 

визначення рівня засвоєння матеріалу учнями за попередній рік (здебільшого, 

за період карантину). Слід зазначити, що оцінки за такі діагностичні роботи 

не бажано виставляти до класного журналу, адже вони є орієнтиром для 

визначення рівня залишкових знань і вмінь.    Відповідно до результатів, 

спланувати роботу (колективну або індивідуальну) щодо актуалізації окремих 

тем, систематизації знань та умінь, практичного їх закріплення тощо. 

Тривалість періоду такого навчання кожен вчитель визначає самостійно: 

попередньо планує з урахуванням досвіду організації дистанційного навчання 

в минулому році, вносить певні корективи до плану після проведення 

діагностичних робіт.  

 Рекомендуємо під час календарно-тематичного планування у навчальних 

програмах і календарно-тематичних планах виділити ключові теми, на яких 

ґрунтується подальше опрацювання програмового матеріалу.   

Це дозволить без порушення системи програмових вимог ущільнювати, 

оптимізувати вивчення предмета, концентрувати увагу на відпрацюванні 

позицій, що мають забезпечити якісну самостійну роботу учнів в умовах 

дистанційного навчання. Під час вибору на початку навчального року 

навчально-методичного комплексу для вивчення предмета передбачити 

можливості використання засобів та інструментарію дистанційного навчання 

в умовах очного навчання.   

У зв’язку із світовим викликом щодо епідеміологічної ситуації, що має 

місце і в Україні, та необхідністю введення карантинних заходів задля 

запобігання поширенню вірусних хвороб, під час планування організаційних 

заходів, що забезпечують освітній процес, у тому числі і під час 

календарнотематичного планування з предметів важливо врахувати 

можливість організації освітнього процесу в межах навчального року в 

умовах карантину. Для  організації  дистанційного  навчання  в 

 цей  період  пропонуємо скористатися методичними 

рекомендаціями, поданими у листах МОН від 23.03.2020 № 1/9-173; від 

16.04.2020 № 1/9-213; методичними рекомендаціями  

«Організація  дистанційного  навчання  в  школі»  (авт.  А.  Лотоцька,              

А. Пасічник), розробленими за підтримки МОН (https://cutt.ly/MynTayc)  

При організації освітнього процесу в карантинних умовах має 

забезпечуватись:  

- соціальне дистанціювання;  

https://cutt.ly/MynTayc
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- мінімізація переміщення здобувачів освіти та комунікація між ними 

в межах закладу освіти;  

- дотримання нормативів наповнюваності класів та інших вимог 

законодавства про освіту.  

   Школа може організувати дистанційне навчання за допомогою: 

поєднання онлайн-занять через Zoom, Skype, Instagram, Google, Hangouts; 

заздалегідь записаних відеоуроків, презентацій від вчителів чи із зовнішніх 

освітніх ресурсів; ретельно підібраних завдань для самостійної роботи із 

подальшою  перевіркою;  використання  безкоштовних 

 вебсерверів  та платформ, наприклад, Google, Classroom, Moodle, 

Microsoft Teams.  

  Надзвичайно важливим є чітка система організації навчання в школі з 

самостійним опрацюванням матеріалу (розклад, критерії оцінювання, 

узгодження кількості контрольних робіт (не більше 3 на тиждень), врахування 

вікових особливостей щодо виконання домашніх завдань). Домашні завдання 

мають бути посильними для самостійного виконання дітьми (мати чіткі 

поради та інструкції)  

Важливо продовжити навчання педагогів у напрямі опанування 

інформаційними технологіями та їх ефективного використання в роботі. В 

умовах нового формату освітньої діяльності в Україні рекомендуємо 

вчителям закладів загальної середньої освіти вдосконалювати також цифрові 

компетентності, які активізують пізнавальний інтерес учнів до використання 

додаткових навчальних матеріалів, розміщених на освітніх електронних 

ресурсах. Актуальність даного питання підтверджена використанням 

дистанційної форми навчання в період карантинних заходів на території 

України.   

Актуальною формою навчання є також розміщення записів відеоуроків 

з різних навчальних предметів, презентацій, відеоконференцій, інформування 

учнів та батьків про освітні ресурси, що сприятиме кращому засвоєнню знань 

учнів із різними рівнями підготовки. Важливо, щоб в учнів були чіткі 

інструкції до завдань, які необхідно виконати, та був вільний доступ до 

навчальних матеріалів.   

Якщо вчитель чітко спланує роботу, визначиться як буде проводити 

дистанційне навчання, які цифрові сервіси буде використовувати, 

підготує/використовуватиме якісні навчальні матеріали та організує зворотній 

зв'язок з учнями, то таке навчання забезпечить необхідну якість освітніх 

послуг.  

Задля забезпечення якісного виконання освітніх програм в умовах 

очного та дистанційного навчання пропонуємо під час 

календарнотематичного планування у навчальних програмах і календарно-

тематичних планах виділити ключові теми, на яких ґрунтується подальше 

опрацювання програмового матеріалу. Це дозволить без порушення системи 

програмових вимог ущільнювати, оптимізувати вивчення предмета, 

концентрувати увагу на відпрацюванні позицій, що мають забезпечити якісну 



самостійну роботу учнів в умовах дистанційного навчання. Під час вибору на 

початку навчального року навчально-методичного комплексу для вивчення 

предмета передбачити можливості використання засобів та інструментарію 

дистанційного навчання в умовах очного навчання. Важливим є формування 

у здобувачів освіти уміння вчитися з використанням ІТ, а в учителів – уміння 

забезпечувати цей процес має стати пріоритетним освітнім завданням 

закладів освіти у 2020/2021 навчальному році. У зв’язку з вище окресленим 

робота закладів освіти в умовах очного і дистанційного навчання зумовлює 

необхідність підвищення кваліфікації педагогічних працівників із зазначених 

питань. Звертаємо увагу керівників закладів освіти, їх заступників та 

педагогічних працівників, що зміни в змісті науково-методичної роботи в 

закладах освіти мають відображати і питання теорії та практики 

впровадження концептуальних засад реформування загальної середньої 

освіти «Нова українська школа». Пропонуємо у цій роботі використовувати 

видані за кошти державного бюджету навчально-методичні посібники для 

педагогічних працівників, що висвітлюють загально дидактичні питання та 

питання методик навчання у Новій українській школі. З електронним 

варіантом навчально-методичних посібників можна ознайомитися на сайті 

Інституту модернізації змісту освіти на сторінці електронної бібліотеки за 

покликанням https://cutt.ly/lyP5Ay2   

Організація освітнього процесу і в умовах очного, і в умовах 

дистанційного навчання не повинна призводити до перевантаження учнів та 

має забезпечувати безпечні та нешкідливі умови здобуття освіти.  

Режим роботи закладу загальної середньої освіти визначається закладом 

освіти самостійно на основі відповідних нормативно-правових актів. Задля 

дотримання безпечних умов перебування учасників освітнього процесу у 

закладі освіти рекомендуємо керуватись нормативними документами 

Міністерства охорони здоров’я України, місцевих органів влади щодо 

здійснення протиепідемічних заходів.  

Організація освітнього процесу у 2020/2021 навчального році 

реалізуватиметься також із врахуванням результатів знакової події для 

української освіти: у грудні 2019 року оприлюднено Національний звіт за 

результатами міжнародного дослідження якості освіти PISA-2018, у якому 

Україна брала участь вперше (режим доступу: http://testportal.gov.ua), який 

містить рекомендації щодо подальшого розвитку освіти в Україні в коротко- 

та довгостроковій перспективах.  

Окрім того, PISA не перевіряє, чи засвоїли учні зміст освітньої 

програми, а оцінює, наскільки учні здатні використовувати здобуті знання, 

уміння та навички в реальному житті. Кожне дослідження PISA має провідну 

компетентність: для PISA-2018 була читацька грамотність, для PISA-2021 

стане математична, для PISA-2024 – природничо-наукова компетентність.   

5 серпня ц.р. Кабінет Міністрів України ухвалив Концепцію розвитку 

природничо-математичної освіти (STEM-освіти), реалізація якої передбачена 

до 2027 року.   
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Концепція спрямована на модернізацію STEM-освіти, її 

широкомасштабне впровадження на всіх складниках та рівнях освіти, 

встановлення партнерства з роботодавцями і науковими установами та їхнє 

залучення до розвитку природничо-математичної освіти, тому пропонуємо 

вчителям природничих дисциплін скоригувати свої навчальні плани із 

змістом зазначеного документа, оскільки розвиток STEM-освіти може бути 

забезпечений на початковому, базовому та профільному рівнях. STEM-освіта 

може реалізуватися через усі види освіти – формальну, неформальну, 

інформальну (на онлайн-платформах, у STEM-центрах/лабораторіях, за 

допомогою екскурсій, турнірів, конкурсів, фестивалів, практикумів тощо).  

Згідно з Концепцією, навчальні методики та навчальні програми STEM 

освіти будуть спрямовані на формування компетентностей, актуальних на 

ринку праці. Зокрема, це критичне, інженерне і алгоритмічне мислення, 

навички оброблення інформації й аналізу даних, цифрова грамотність, 

креативні якості та інноваційність, навички комунікації.  

STEM-освіта буде впроваджуватись із урахуванням принципів 

особистісного підходу, постійного оновлення змісту освіти відповідно до 

нових досягнень науки та вимог ринку праці, формування необхідних 

компетентностей на всіх складниках та рівнях освіти, розвитку закладів 

спеціалізованої освіти наукового спрямування.  

Інформуємо, що освітньому процесі заклади загальної середньої освіти 

можуть використовувати лише навчальну літературу, що має гриф 

Міністерства освіти і науки України або висновок «Схвалено для 

використання в загальноосвітніх навчальних закладах» відповідною комісією 

Науково-методичної ради Міністерства освіти і науки України. Перелік 

навчальної літератури постійно оновлюється і доступний на офіційному 

вебсайті Міністерства  (https://mon.gov.ua/) та на вебсайті ДНУ «Інститут 

модернізації змісту освіти» (https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki/).  

Також повідомляємо, що на вебсайті ІМЗО в розділі «Електронна 

бібліотека», крім електронних версій підручників, розміщені художні та 

науково-популярні видання серії «Шкільна бібліотека» для 5-6 класів закладів 

загальної середньої освіти (https://lib.imzo.gov.ua/).  

Освітня галузь «Природознавство»  

  

Природознавство  

«Природознавство» – предмет, який поєднує в собі елементи знань з 

біології, географії, фізики, хімії, астрономії та екології, і є пропедевтикою для 

їх систематичного вивчення в основній школі. Згідно з Державним 

стандартом базової і повної загальної середньої освіти мета навчання 

природознавства полягає у формуванні природознавчої компетентності учнів 

через засвоєння системи інтегрованих знань про природу і людину, основ 

екологічних знань, удосконалення способів навчально-пізнавальної 

діяльності, розвиток ціннісних орієнтацій у ставленні до природи. Досягнення 

цієї мети забезпечується шляхом реалізації нового змісту навчання та 
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організації освітнього процесу на засадах компетентнісного, діяльнісного 

підходів та особистісно-орієнтованого навчання.   

У 2020/2021 навчальному році навчання природознавства в закладах 

загальної середньої освіти здійснюватиметься за навчальною програмою з 

природознавства для 5 класів загальноосвітніх навчальних закладів, що 

затверджена наказом МОН від 07.06.2017 №  804. Програму розміщено на 

офіційному вебсайті Міністерства освіти і науки  

України (https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-

osvita/navchalniprogrami/navchalni-programi-5-9-klas).   

Програмою визначено обов'язковий перелік способів діяльності, до 

яких відносяться: визначення (впізнавання), спостереження, опис, порівняння 

природних об'єктів, вимірювання, проведення дослідів, використання 

довідкової літератури, участь у соціально-орієнтованій діяльності з вивчення 

екологічних проблем своєї місцевості, а також мінімальну кількість 

демонстрацій, спостережень, практичних робіт, практичних занять, 

навчальних проєктів.  

Розподіл годин у програмі є орієнтовним. За необхідності і виходячи з 

наявних умов навчально-методичного і матеріального забезпечення, вчитель 

має право самостійно змінювати обсяг годин, відведених програмою на 

вивчення окремого розділу, у тому числі змінювати порядок вивчення 

розділів, тем.   

Зміст програми позбавлений надмірної деталізації; включає 

інформацію, необхідну для прийняття рішень в повсякденному житті, 

збереження здоров’я, формування стратегії поведінки сучасної людини; 

націлює на використання краєзнавчого матеріалу.  В якості пріоритетів 

програма розглядає формування в учнів способів роботи з природничою 

інформацією, комунікативних умінь, а також набуття ними елементів 

природознавчої, здоров'язбережувальної та екологічної компетенцій.   

Предметна природничо-наукова компетентність формується на основі 

опанування учнями різними видами соціального досвіду, який включає 

знання про природу (знаннєвий компонент), способи навчально-пізнавальної 

діяльності (діяльнісний компонент), ціннісні орієнтації в різних сферах 

життєдіяльності (ціннісний компонент).  

Для засвоєння навчального змісту предмета «Природознавство» 

особливе значення мають такі методи і прийоми навчальної діяльності 

школярів, як спостереження, проведення нескладних дослідів, вимірювань, 

робота з різними інформаційними джерелами тощо. Тому в кожному розділі 

програми виділено рубрики «Практичні роботи», «Практичні заняття» та 

«Навчальні проєкти».    

«Практичні роботи» і «Практичні заняття» проводяться і реалізуються 

на уроці. Виконання практичних робіт оцінюється обов’язково у всіх учнів. 

Робота учнів під час практичних занять, які спрямовані на формування 

компетентностей,  може не оцінюватись або оцінюватись вибірково.   
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Компетентнісний потенціал предмету реалізується також і через 

виконання учнями навчальних проєктів.   

Програмою передбачено виконання упродовж навчального року 

чотирьох обов’язкових проєктів, спрямованих на формування певних 

провідних умінь і навичок. Так  головними навчальними завданнями  першого  

проєкту є формування вміння збирати і фіксувати дані, представляти їх 

наочно, формулювати висновки (математична, інформаційно-цифрова 

компетентність, уміння вчитися впродовж життя), другого — базових 

навичок співробітництва (соціальна компетентність), третього — вести 

тривале спостереження, фіксувати дані в журналі спостережень, 

формулювати гіпотези, планувати і проводити дослідження, пояснювати 

отримані результати  (компетентності у природничих науках і технологіях). У 

четвертому проєкті до вище названих додається формування ініціативності і 

підприємливості та екологічної грамотності.  

Слід зауважити, що кількість проєктів та тематика їх може бути змінена 

залежно від навчальних цілей, які ставить перед учнями вчитель, 

особливостей класу, досвіду вчителя і учнів у виконанні проєктів, 

особливостей природи свого краю тощо.  

Орієнтовний опис проєктів, запропонованих програмою, уміщено на 

електронному ресурсі «Навчальні проєкти до курсу «Природознавство  

(5 клас)» (http://prirodaprojects.blogspot.com/).   

Оскільки підготовка до виконання проєктів вимагає значного часового 

ресурсу, кваліфікації та досвіду вчителя, залежить від попередніх умінь учнів, 

а також через те, що проєктна діяльність вимагає досить багато часу і зусиль 

учнів і вчителів упродовж виконання їх, що може призвести до збільшення 

навантаження учнів, доцільно узгодити кількість проєктів в кожному 

конкретному класі з викладачами інших навчальних предметів. Доцільно 

узгодити з учителями інших предметів, які працюють в цьому класі і також 

виконують з учнями проєкти, спільні вимоги щодо наскрізних умінь учнів, які 

формуються і розвиваються при виконанні проєктів. Це сприятиме 

формуванню в учнів ключових компетентностей.  

Урок природознавства повинен бути цікавим, а не розважальним. 

Тому не обійтися без проблемних задач, парадоксів, дивовижних протиріч. 

Сама ситуація незвичайного створює не тільки інтерес, але і потребу 

з’ясувати, зрозуміти, чому саме так, а не інакше. Оптимізувати освітній 

процес допоможе використання комп’ютерних технологій. Доцільно 

пропонувати учням такі завдання як пошук природознавчої інформації, 

малюнків, фотографій об’єктів і явищ природи, підготовка презентацій тощо.   

Важливе значення для емоційно-естетичного сприйняття природи 

мають: організація спостережень в природі; проведення дидактичних ігор; 

вирішення ситуативних завдань; використання творчих завдань; уроки, що їх 

проведено у формі подорожі, віртуальної екскурсії, усного журналу, 

репортажу з місця подій; святкування Дня Землі, Дня космонавтики, Дня 

прильоту птахів, екологічні акції тощо.  У навчальних цілях доцільно 

http://prirodaprojects.blogspot.com/
http://prirodaprojects.blogspot.com/


використовувати місцевий природознавчий та краєзнавчий матеріал, 

проводити екскурсії у природу, населеним пунктом, до краєзнавчого або 

природничого музею, будинку природи, планетарію, обсерваторії тощо.   

Освітній процес необхідно спрямовувати також на формування в учнів 

загальнонавчальних умінь і навичок та ключових компетенцій. У цьому 

пріоритетами є: діяльнісний підхід, використання для пізнання 

навколишнього світу різних методів і прийомів, робота з різними джерелами 

інформації для розв’язування проблемних завдань. Поряд із фронтальними та 

індивідуальними формами роботи необхідно залучати школярів до 

колективної діяльності (парна, групова робота) із застосуванням інноваційних 

методик та використанням інформаційно-комунікаційних засобів (наприклад, 

електронного планетарію, відеосюжетів, віртуальних екскурсій тощо), що 

сприятиме формуванню в учнів комунікативної та соціальної 

компетентностей.   

Інформуємо, що у рамках Меморандуму про співпрацю між 

Міністерством освіти і науки України та Благодійною організацією «Фонд 

Кличко» і освітнього проєкту «Zero Waste School» створено онлайн-курс 

«Екоакадемія» (http://kf-ecoacademy.org/), покликаний навчити молодь вести 

екологічний спосіб життя. Через екогероїв учасники курсу дізнаються про 

наслідки несвідомого споживання, чим шкідливі відходи і як правильно їх 

сортувати. Участь в екокурсі є безкоштовною.    

   

Біологія  

У 2020/2021 навчальному році навчання біології в закладах загальної 

середньої освіти  здійснюватиметься за такими навчальними програмами:        

6-9 класи:  

Програма з біології для 6-9 класів, затверджена наказом МОН від  

07.06.2017 № 804. Програму розміщено на офіційному вебсайті Міністерства 

освіти і науки України (https://goo.gl/GDh9gC); 8 -9 класи з поглибленим 

вивченням біології:  

Програма з біології для 8-9 класів з поглибленим вивченням біології, 

затверджена наказом МОН від 17.07.2013 № 983. Програму розміщено на 

офіційному вебсайті Міністерства освіти і науки України  

(https://goo.gl/GDh9gC). 10-11 

класи:  

Програма з біології і екології для 10-11 класів закладів загальної 

середньої освіти: рівень стандарту, затверджена наказом МОН від 

23.10.2017 № 1407. Програму розміщено на офіційному вебсайті Міністерства 

освіти і науки України (https://goo.gl/fwh2BR);  

Програма з біології і екології для 10-11 класів закладів загальної 

середньої середньої освіти: профільний рівень, затверджена наказом МОН від 

23.10.2017 № 1407. Програму розміщено на офіційному вебсайті Міністерства 

освіти і науки України (https://goo.gl/fwh2BR).  
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Розподіл годин у програмах є орієнтовним. Це дає право вчителю 

творчо підходити до реалізації їх змісту, самостійно обирати послідовність 

розкриття навчального матеріалу в межах одного навчального року, але так, 

щоб не порушувалась логіка його викладу, змінювати орієнтовну кількість 

годин, передбачених програмами для вивчення тем або розділів, та визначати 

час проведення шкільних екскурсій, використовуючи для цього резервні 

години або години навчальної практики, добирати об'єкти для вивчення та 

включати в зміст освіти приклади зі свого регіону. Резервні години можуть 

бути використані для повторення, систематизації, узагальнення навчального 

матеріалу, контролю та оцінювання результатів навчання учнів.  

  Програми факультативів та курсів за вибором з біології та екології, 

рекомендовані Міністерством для використання в закладах загальної 

середньої освіти:    

7 – 11 класи – Збірник навчальних програм курсів за вибором та 

факультативів з біології для допрофільної підготовки та профільного 

навчання. – Кам’янець-Подільський: Аксіома, 2019. – 246 с. Звертаємо увагу, 

що у 2019 році дію грифа на зазначений збірник програм було продовжено 

без внесення змін у перелік і зміст програм. Тому у навчальному процесі 

може використовуватись збірник  програм 2009, 2014, 2019 років видання.    

Зміст програм курсів за вибором і факультативів як і кількість годин та 

клас, в якому пропонується їх вивчення, є орієнтовним. Учитель може творчо 

підходити до реалізації змісту цих програм, ураховуючи кількість годин 

виділених на вивчення курсу за вибором (факультативу), інтереси та здібності 

учнів, потреби регіону, можливості навчальноматеріальної бази навчального 

закладу. Окремі розділи запропонованих у збірнику програм можуть 

вивчатися як самостійні курси за вибором. Слід зазначити, що навчальні 

програми курсів за вибором можна використовувати також для проведення 

факультативних занять і навпаки, програми факультативів можна 

використовувати для викладання курсів за вибором.  

  Розв’язання актуальних нині соціальних, економічних, екологічних, 

морально-етичних проблем, як от збереження довкілля, здоров’я людей, 

життя на Землі, здійснюється на основі біологічних знань. Біологічна освіта 

наділена значним потенціалом у формуванні світогляду людини нового 

тисячоліття, зокрема завдяки відкриттям у пізнанні живого.   

Досягнення цієї мети забезпечується під час реалізації нового змісту 

навчання, організації освітнього процесу на засадах компетентнісного, 

системно-діяльнісного підходів, реалізації наскрізних змістових ліній.   

Зміст навчальних програм «Біологія» (6-9 класи) та «Біологія і 

екологія»  (10-11 класи) відображає підходи, визначені в Державному 

стандарті базової і повної загальної середньої освіти (2011 р.), Концепції 

Нової української школи (2016 р.), Концепції екологічної освіти України 

(2001 р.). А саме:   

оптимізовано навчальне, психологічне і фізичне навантаження учнів за 

рахунок скорочення описового, складного для засвоєння матеріалу, що не має 



світоглядного значення, перенесення складних теоретичних понять з основної 

школи в старшу; реалізовано діяльнісний і компетентнісний підходи, що 

дозволяє акцентувати увагу педагогів на формування конкурентноздатної, 

всебічно розвиненої особистості учня за рахунок включення в зміст 

біологічної освіти певних способів діяльності та розвитку ключових 

компетентностей; екологізовано зміст всіх розділів біології;  

запроваджено дослідницький підхід та проєктні технології, як основного  

інструмента формування природничо-наукової компетентності; передбачено 

формування інформаційної компетенції, як предметної (вміння знаходити, 

структурувати інформацію, перетворювати її з однієї форми в іншу), так і 

комунікаційної (здатність встановлювати і підтримувати контакти, щоб 

успішно орієнтуватися на сучасному ринку праці); посилено практико- і 

особістісно-орієнтований напрям змісту біологічної освіти та виховний 

потенціал за рахунок включення відомостей прикладного характеру. В 

основній та старшій школі (на рівні стандарту) передбачається засвоєння 

знань про живу природу як цілісну систему, що має відповідні рівні 

організації (молекулярний, клітинний, організмовий, популяційний, 

екосистемний, біосферний) з притаманними їм ознаками життя; 

застосовування узагальненого підходу для пояснення процесів 

життєдіяльності, розуміння біологічної картини світу, формування 

екологічної, генетичної і гігієнічної грамотності, оцінювання ролі знань з 

біології для сталого розвитку.   

Учителям біології необхідно запроваджувати в практику  педагогічні 

технології, які дозволяють ефективно реалізовувати вимоги Концепції НУШ: 

технології критичного мислення, проблемно-діалогічного навчання, проєктні 

технології тощо. Безперечною вимогою часу є освоєння комп’ютерних 

технологій, можливостей цифрових лабораторій (цифрових вимірювальних 

комплексів), що не тільки дозволяє інтенсифікувати діяльність вчителя та 

учня, а й виділити суттєві ознаки біологічних об’єктів, явищ, урізноманітнити 

контроль навчальних досягнень.  

Пропонуємо до уваги вчителів біологічні інтернет-ресурси:  

Вчені-лауреати Нобелівської премії/ [Електронний ресурс.] 

http://nobelprize.org. Моя наука/ [Електронний ресурс.] http://my.science.ua.  

Цікаві  біологічні  статті/  [Електронний  ресурс.] 

http://www.naturalist.if.ua/.   

Онлайн-курс «Автостопом по біології»/ [Електронний ресурс.] 

https://cutt.ly/UyFq4s5 .  

 Добірка  корисних  онлайн-ресурсів  «Біологія  дистанційно»/  

[Електронний ресурс.] – https://cutt.ly/wyFq6hD .  

3D Human Anatomy/ [Електронний ресурс.] – http://www.3dscience.com/   

 Microbiology  Online/  [Електронний  ресурс.]  

– http://microbiologyonline.org.  

Важливою складовою біологічної освіти є формування екологічного 

мислення і відповідальної поведінки в довкіллі. У рамках Меморандуму про 
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співпрацю між Міністерством освіти і науки України та Благодійною 

організацією «Фонд Кличко» і освітнього проєкту «Zero Waste School» 

створено онлайн-курс «Екоакадемія» (http://kf-ecoacademy.org/), покликаний 

навчити молодь вести екологічний спосіб життя. Через екогероїв учасники 

курсу дізнаються про наслідки несвідомого споживання, чим шкідливі 

відходи і як правильно їх сортувати. Участь в екокурсі є безкоштовною.    

Варто наголосити на особливу роль предмета «Біологія»/«Біологія і 

екологія» у формуванні здоров'язбережувальної компетентності, як 

необхідності відповідального ставлення до власного здоров'я, оволодіння 

знаннями про здоров'я, методи його формування, збереження та зміцнення, 

усвідомлення залежності процесів життєдіяльності і здоров'я людини від 

природних і соціальних факторів, формування готовності учнів 

використовувати набуті знання, уміння і способи діяльності у реальному 

житті для розв'язання практичних завдань.    

В умовах поширення на території України гострої респіраторної 

хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2  необхідно 

надавати дітям достовірну інформацію та науково-обґрунтовані факти про 

коронавірус для того, щоб зменшити страхи та занепокоєність через хворобу, 

а також підтримувати здатність учнів долати вторинні ефекти 

розповсюдження вірусу на їхні життя. Практичні поради «Як вчителі можуть 

говорити з учнями про коронавірус (COVID-19)» наведено на сайті ЮНІСЕФ 

і сайті НУШ.  

Дитячий фонд ООН (ЮНІСЕФ) в Україні та ГО «Смарт освіта» за 

підтримки Міністерства освіти і науки України розробили дистанційні уроки 

з біології про коронавірусну інфекцію COVID-19. Методичні рекомендації 

для вчителів та навчальні матеріали для учнів опубліковано на сайті НУШ. 

Розроблено чотири версії уроків для учнів 6-8 та 9-10 класів. Їх створено з 

можливістю проведення через відеозв’язок або без нього – за умов 

обмеженого доступу до інтернету чи ґаджетів. Кожен урок містить методичні 

рекомендації для вчителя біології, а також навчальні матеріали для учнів – 

ілюстрації з поясненнями, інтерактивні вправи, тести, навчальне відео. 

Інтерактивні завдання учні можуть виконати самостійно або разом із 

батьками.  

Повторити вивчене у попередні роки про віруси та хвороби людини, які 

вони спричиняють, шляхи поширення й способи профілактики, поглибити 

знання про вірус SARS-CoV-2 та хворобу COVID-19 можна в темі 

«Біорізноманіття» (10 клас) за матеріалами навчального посібника «Освітні 

практики із запобігання інфодемії, або Як не ізолюватися від правди», 

підготовленому Академією української преси та ГО «Інтерньюз-Україна» у 

партнерстві з Міністерством освіти та науки України для розвитку 

критичного мислення та навичок медіаграмотності у школярів  

(file:///C:/Users/Felcast/Downloads/posibnyk_osvitni_praktyky_iz_zapobigannya_ 

infodemiyi_2%20(1).pdf).    
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У зв’язку із дистанційною формою освітнього процесу у березні – 

червні 2019/2020 навчального року  (під час карантину, встановленого з 

метою запобігання поширенню на території України гострої респіраторної 

хвороби  

COVID-19, спричиненої коронавірусом  SARS-CoV-2) пропонуємо у  

2020/2021 навчальному році навчання біології у 7-9 класах, біології і екології 

у 10-11 класах розпочати із повторення матеріалу попереднього класу 

навчання. Для цього доцільно використати резервні години і передбачити у 

календарно-тематичному плануванні кількість навчальних годин на  тему 

«Повторення», яка  не передбачена навчальними програмами. Зосередити 

увагу необхідно на ключових питаннях, важливих для розуміння біологічної 

картини світу і формування предметної компетентності. Плануючи 

повторення слід врахувати, що частину лабораторних досліджень і 

практичних робіт, передбачених навчальними програмами, учні виконували 

під час карантину на дистанційному навчанні. З огляду на зазначене, під час 

повторення доцільно виділити навчальний час для  проведення тих робіт, які 

забезпечують формування практичних навичок, важливих для подальшого 

вивчення біології.   

Організація освітнього процесу у 2020/2021 навчального році має 

реалізуватися також з урахуванням результатів міжнародного дослідження 

якості освіти PISA-2018, у якому Україна брала участь вперше. Національний 

звіт за результатами міжнародного дослідження якості освіти PISA-2018 

містить рекомендації щодо подальшого розвитку освіти в Україні в коротко- 

та довгостроковій перспективах (режим доступу  

https://testportal.gov.ua/zvitydani-4/).  

Слід враховувати, що дослідження PISA не перевіряє, чи засвоїли учні 

зміст освітньої програми або певної навчальної програми. Це дослідження 

оцінює наскільки учні здатні використовувати здобуті знання, уміння та 

навички в реальному житті. Кожне дослідження PISA має провідну 

компетентність: для PISA-2018 була читацька грамотність, для PISA-2021 

стане математична, для PISA-2024 – природничо-наукова компетентність.   

За результатами міжнародного дослідження в галузі природничо 

наукових дисциплін 43,6 % українських учнів досягли рівня 3 та вищих у 

шкалі PISA. 15-річні підлітки продемонстрували здатність виконувати 

завдання, де потрібно скористатися помірними предметними знанням, щоб 

ідентифікувати певні відомі явища або запропонувати їм прийнятні 

пояснення. Стосовно менш відомих або складніших ситуацій українські учні 

могли запропонувати пояснення лише в разі наявності певних підказок або 

допомоги. Досить значний відсоток українських учнів (майже 14 %) може 

працювати з абстракціями, щоб запропонувати пояснення складніших чи 

менш відомих ситуацій, здатний обґрунтувати план експерименту, зробити 

відповідні висновки щодо не дуже складних наборів даних і не досить 

відомого контексту. Але водночас не більше 4 % учнів здатні 

використовувати абстрактні наукові ідеї, пояснювати незнайомі й складні 
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явища, якісно інтерпретувати інформацію й робити прогнози, оцінювати 

альтернативні плани проведення експериментів, робити висновки щодо 

складних незнайомих явищ. На сьогодні результати міжнародного 

дослідження якості освіти PISA-2018 засвідчують, що поки що кожен п’ятий 

учень у країнах ОЕСР і кожний четвертий в Україні має низький рівень 

сформованості природничо-наукової грамотності.  

Базового рівня сформованості природничо-наукової грамотності не 

досягли 26,4 % учасників дослідження. Ці показники є гіршими за середні 

значення по країнах ОЕСР, де базового рівня сформованості природничо-

наукової грамотності досягають 21 % здобувачів освіти. У загальному 

рейтингу всіх 78-и країн, які взяли участь у PISA-2018, Україна займає з 

природничо-наукової компетентності – 35-42 позиції.  

Результати дослідження PISA-2018 наочно продемонстрували наявні 

прогалини у природничо-науковій освіті, зокрема й у вивчені біології. 

Поперше, у здобувачів освіти є проблеми із аналізом, дизайном та розумінням 

принципів проведення наукових досліджень. Здебільшого на уроках знання 

подаються як готові. Принципи, закономірності й теорії вже чітко 

сформульовані, а опис спостережень, експериментів чи моделей, що 

дозволили їх сформулювати, опускається. Тому доцільним виглядає 

збільшення акценту в освітньому процесі на тих способах, у який знання були 

отримані, а біологічні принципи — з’ясовані. Такий акцент також має 

демонструвати важливість здобуття наукових знань, вплив відкриттів на 

життя людства й технічний розвиток цивілізації. Водночас, потужним 

способом навчання принципам наукового пізнання є моделювання 

експериментів, тобто мисленнєва розробка дизайну дослідження. Найкраще 

цю діяльність реалізовувати спочатку назагал, а згодом у малих групах, 

створюючи між ними конкуренцію за найкращий дизайн. Таке продумування 

експериментів прекрасно реалізується у темах, пов’язаних із фізіологією і 

поведінкою тварин, екологією і сталим розвитком, окремими темами 

клітинної біології та генетики.  

Крім того, необхідно приділити більшу увагу навчанню основним 

процесам наукового пізнання світу: збору й узагальненню наявної інформації, 

висуванню гіпотез, плануванню дослідів чи створенню моделей для їх 

перевірки, проведенню власне досліджень та аналізу отриманих результатів. 

Для цього під час практичних і лабораторних робіт варто докладніше 

опрацьовувати питання мети роботи, відомостей які перевіряються, 

виокремленню з’ясованих фактів від непідтверджених, достовірності 

отриманих даних, причинам можливих відхилень і побічних впливів. 

Виконуючи роботи, більше часу логічно приділити принципам 

формулювання висновків із пророблених практичних дій і отриманих 

результатів (а не лише їх опису), необхідності докладного аналізу 

спостережуваних явищ та закономірностей тощо. Іншим способом 

упровадження навчання дослідницьким навичкам є організація власних 

досліджень учнів. Сучасні підручники, особливо для старшої школи, містять 

ідеї подібних дослідницьких проєктів. Для молодших школярів доцільно 



використовувати досліди описані у виданому в 2019 році в серії «Шкільна 

бібліотека» посібнику для 5-6 класу «Захопливий світ біології» (авт. 

Каліберда М., Панов В., Чайковська М.) та інших подібних літературних 

джерелах. При цьому важливо не просто виконувати досліди, але й 

обговорювати з учнями процес їх організації, виконання та аналізу 

результатів. Таким чином отримання даних не має бути ціллю проведення 

дослідницького проєкту, а лише шляхом для розвитку навичок наукового 

пізнання світу.  

Другою прогалиною, на яку чітко вказало дослідження PISA-2018, є 

невміння здобувачів освіти працювати з інформацією, поданою у різних 

формах: у вигляді ілюстрацій, схем, графіків, діаграм, описових текстів. 

Постійне використання завдань на створення схем і діаграм, заповнення 

пропусків у них, побудову графіків, аналіз текстів (і текстів підручника у 

тому числі) покликане сприяти покращенню навчання цим навичкам. Також 

для покращення біологічної освіти у згаданій царині необхідно максимально 

широко використовувати завдання, які містять згадані елементи, на уроках та 

в перевірочних роботах під час контролю знань. Часто такі завдання є 

компетентнісно орієнтованими, тобто містять блок стимул і блок завдання, 

розв’язання якого потребує не лише знання фактів і розуміння 

закономірностей, але й уміння опрацьовувати інформацію подану в різному 

вигляді, співвідносити твердження, перевіряти їх правдивість, робити власні 

висновки. Ці завдання можуть бути знайдені в матеріалах про дослідження 

PISA, в окремих підручниках, виданих в останні роки, в посібниках і 

природознавчих іграх  «Геліантус», «Колосок».  

Іншою зміною, що випливає з підсумків PISA, є необхідність посилення 

практичності знань, збільшення їх дотичності до реального життя. В умовах 

встановлених освітньою програмою фактичних рамок вчительська спільнота 

має не так багато способів досягнення цієї цілі. Перспективним є зменшення 

фактологічного навантаження до мінімуму й включення в освітній процес 

питань, дотичних до повсякденного життя й актуальних для громад 

(наприклад, підвищення врожайності, сортування й утилізація сміття, 

боротьба з інвазійними видами, охорона природи, профілактика й лікування 

хвороб), аналізування потреб і запитів здобувачів освіти для включення 

відповідних питань в освітній процес, збільшення кількості екскурсій на 

підприємства, у музеї, у дослідні установи, природу.   

У цьому контексті потрібним є також включення матеріалів різних 

масмедіа в навчання біології. Окрім основної мети — наближення 

навчального матеріалу до реалій повсякдення, таке включення сприятиме 

освіті в питаннях медіаграмотності. Новинні сайти, соціальні мережі, відео 

(як авторське, так і комерційне, як публіцистичне, так і художнє) часто 

містять біологічні помилки, некоректні формулювання, плутанину і зрештою 

брехню («фейки»). Тому такі джерела є чудовим матеріалом для 

використання на уроках із метою навчання як біології, так і медіаграмотності. 

Як показує досвід, це дозволяє значно підвищити інтерес здобувачів освіти до 

навчального процесу й матеріалу, що вивчається. Зробити уроки більш 



цікавими для учнів, розвивати в них не лише предметні компетентності, але й 

медіаграмотність допоможе посібник «Медіаграмотність на заняттях з  

біології. Навчальне видання» (режим доступу: 

https://www.aup.com.ua/mediagramotnist-na-zanyattyakh-zbiolo/). У посібнику 

наведено короткі теоретичні відомості про різні аспекти медіаграмотності, 

приділено увагу питанням методики впровадження навчання з  

медіаграмотності та розміщено численні ідеї завдань, що можуть бути 

використані під час занять з природознавства та біології.  

Також учнівство може бути залучене до онлайн-спілкування з 

науковцями, у наукове моделювання (наприклад, у наукових іграх «EteRNA» 

та «FoldIt»), створення власних біологічних медійних ресурсів й відео тощо. 

Це сприятиме як самореалізації, так і кращому розумінню ролі медійних 

ресурсів (зокрема, й наукових) у щоденному житті.  

Зрештою, важливим аспектом, якому слабо навчені українські учні, 

відповідно до результатів PISA-2018, є вміння формулювати зв’язні, логічно 

побудовані, науково обґрунтовані роздуми. Видається доцільним 

пропонувати учнівству частіше писати короткі есе з того чи того питання, 

дозволяти їм висловлювати свою думку на уроках повними реченнями (а не 

лише словом чи словосполученням-відповіддю), формулювати зв’язні думки 

усно й письмово. У практику біологічної освіти, на противагу тестовим 

вправам закритого типу мають увійти завдання відкритого типу, які 

вимагають не лише короткої відповіді, але й пояснення, обґрунтування та 

висловлення власних суджень і спрямовані скоріше на роздуми й 

використання знань, ніж на просто виклад фактичного багатства.  

На підставі результатів участі українських п’ятнадцятирічних підлітків, 

які навчаються у різних типах закладів освіти, у міжнародному дослідженні 

PISA-2018 Національною академією педагогічних наук України підготовлено 

методичні рекомендації щодо поліпшення читацької, математичної і 

природничо-наукової грамотності учнів. З електронним варіантом 

методичних рекомендацій можна ознайомитись на сайті Інституту педагогіки 

НАПН України 

(http://undip.org/ua/news/labrary/metod_rekom_detail.php&ID=9825 ) та в 

Електронній бібіліотеці НАПН України (http://lib.iitta.gov.ua).  

 Методичні рекомендації щодо викладання біології/біології і екології в 

6-11 класах містяться в інструктивно-методичних листах Міністерства освіти 

і науки України, підготовлених до використання у 2014/2015, 2015/2016, 

2016/2017,  2017/2018, 2018/2019 та 2019/2020 навчальних роках.  
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